



# 柬埔寨天定天園堂開船囉

◎ 林甘甘

「戰爭消失了，橫屍遍野的場景消失了，瞋怒與威嚇的面孔都消失了，只剩下一種極靜定的微笑，若有似無，在夕陽的光裡四處流盪……」

——蔣勳《吳哥之美》

## 序曲

感謝 天恩師德、老前人、袁前人、前人輩及點傳師大德們德澤護庇，民國 107 年（2018）8 月 30 日，後學們隨駕張德欽點傳師踏上柬埔寨這塊土地，感恩瑞周全真光輝單位柬埔寨明德中堂蕭文賢道務助理一路開車陪伴尋找中堂開設地點。看了兩、三處

地點後，終於在張點傳師同學的司機馬利歐先生家附近社區，找到了現在瑞周天定單位東國中堂的地點，非常感恩黃錫堃總領導點傳師慈悲賜名為「天園堂」。同時感謝花蓮陳仁基講師及台北林窓義學長自願多留下 5 天，打理天園堂，從無到有，無論水電、木工、佛具、家具、廚房用具，皆思考細膩，利用短短 5 天時間全數就位，真是「天」斧神工。

## 序幕

房子租了、契約簽了，誰來駐壇？這是一個很大的問題，我們一行人面



▲ 詹勳及張德欽兩位點傳師率眾出發。

面相觀，家庭、工作，還有很多凡事、瑣事待處理，沒有人願意隻身來到這完全陌生且沒有高鐵，沒有捷運，沒有直達公車的國土。最大的障礙是語言不通，連買個菜也要比劃半天，在舉目無親之下，怎麼待啊！

## 開道先鋒

在沒人答應駐壇之下，張點傳師毅然決然打電話回台灣給自己剛從研究所畢業沒多久的女兒張純慈學長（民國 83 年次，1994 年出生）；純慈學長在毫無考慮之下，立刻答應父親隻身前來駐壇。天下父母心，這是需要多大的勇氣與割捨！是怎樣的慈心、怎樣的愿心，一個小女子只因遵循父親的一句話，9 月 9 日即背負行囊隻身來到東國，開展生命另一段的旅程，這份孝心可感天！

承租中堂時，同時也跟當地社區居民宣導：「10 月份將開設中文班。」純慈學長先到蕭道務助理的中堂培訓了數天，依約於 9 月底正式住進天園堂，10 月 1 日正式開始一天 3 個班次的中文教學工作。因曾在中興大學伙食團 6 年，練就了一身功夫，煮飯、策劃、教學一手包辦，井然有序；年紀輕輕就接下海外壇主的重責大任，真是上天派下來的使者，與這塊土地有著深深的情緣。此外，感恩天欣中堂派來協助的東國學生德純，以及從台灣來短期駐壇的窓義學長，協助天園堂的中文教學運作。這期間，也感恩臨近中堂很多駐壇講師及前賢時常前來幫忙與關懷。

## 外一章

佛桌、佛具就位以後，一位學長從外面走進中堂，聞到滿屋馨香，連走到後面廚房都還聞得到這特殊的香味，一直想嗅出這味道是從何而來，但連打開檀香罐，也必須湊近鼻子才能聞到檀香味。當下豁然明白，雖未正式開壇，仙佛慈悲早已臨壇天園堂。

## 插曲

10 月 27 日下午，大家忙著將開壇物品就定位，並張貼中文班招生海

報，赫然發現，大門上缺了天園堂的招牌，大家急中生智、齊心分工，用白板筆寫在撕下的月曆紙背面上，「天園中堂」的臨時招牌，終於大功告成！在國外生活，處處不便的狀況下，更能激發無限的可能與潛能，這一切的一切，除了感恩還是感恩。

## 正式開壇

10月28日，天園堂正式開壇。我們10月26日先到達中堂，有廚師，有工作人員，有禮節人員，有天定青年團的成員，大家共同來參與這天定海外開壇的歷史時刻。

10月26、27日，都是天氣悶熱的大晴天，下鄉辦道時，點傳師們的道袍皆濕透，但為了眾生的慧命，不喊累、不感熱；近80歲的詹勳點傳師辦道的精神讓後學們感動——道袍濕了，曬一下又穿，繼續辦道。

10月27日，在平靜的深夜，突然雷電交加，暴雨直接打進因悶熱而開著的窗戶，連草蓆都濕了一大片，趕緊起來關窗，心想：「怎麼辦？明天開壇耶！」

天亮時，風雨過去了，太陽露出笑臉，出乎意料的，路上竟看不出有



▲ 天園堂的張純慈壇主。

下過雨的痕跡。連瑞周全真天健單位蔡氏中堂蔡娜蓉壇主帶著幾位柬國前賢來祝賀及協助的時候，都說出門時，一路上都淹水，還在為我們開壇擔心，原來當天好幾個區域都遭受淹水之苦。再次感恩上天慈悲，下過雨後，氣溫降了好幾度，讓我們在沒有裝設冷氣的中堂及擁擠的人潮中辦道，也不會感到悶熱。

## 傳承永續

感念老前人、前人輩們到台灣開荒這段筆路藍縷的艱辛歲月，身為小後學的我們，除了無盡的感恩之外，也必須加緊腳步，盡一份心力，將慧命傳承永續。雖然天園堂僅僅是一艘小小法船，但希望在柬埔寨這塊曾經歷經戰亂的土地上，可以因道的傳播、茁壯，而更加祥和與安定。